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L4/  Verteidigen 

 

In der letzten Lektion haben wir den Angriff und das Schlagen geübt. Genauso wichtig ist die 

Verteidigung. Wie in anderen Sportarten, wie Fussball etc. kann aus einer guten Verteidigung heraus 

ein Konter gestartet werden. Spieler, wie die Weltmeister Petrosjan und Karpow waren Meister darin, 

die Gegner zu locken und zu einem ungestümen Angriff zu verleiten. Der Konter kam dann 

postwendend. Für das eigene Spiel heisst dies, selber immer zu schauen, ob eine oder mehrere Figuren 

von mir angegriffen ist. 

Könnt ihr sagen, welche Möglichkeiten der Verteidigung uns zur Verfügung stehen? 

Antwort: wegziehen, Decken, Schlagen, Dazwischen ziehen dabei sollte das Material, dass ihr 

dazwischen zieht, immer weniger Punkte aufweisen, als die angegriffene Figur. 

Arbeitsbuch – Hausaufgaben   Seite 13 bis 20. 

Das Wegziehen 

 

Der Springer wird von der Dame angegriffen. 
Schwarz kann die Drohung damit aufheben, 
indem er mit dem Springer wegzieht. 

 

Decken 

 

Auch hier ist die Lösung einfach und dennoch 
unterscheidet sie sich vom Wegziehen.  
Tc8 ist richtig. 
Warum ist in dieser Stellung das Wegziehen des 
Springers keine gute Lösung.? 
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Merksatz: Bevor du einen Zug spielst. Frage dich? Ist eine meiner Figuren angegriffen. Kann 

ich wirkungsvoll Schach bieten und somit den König angreifen. Kann ich eine gegnerische 

Figur schlagen, die gleich viel wert hat oder weniger. 

 

Schlagen 

 

Die dritte Art der Verteidigung ist das Schlagen. 
Es gibt zwei Möglichkeiten. Die angegriffene 
Figur schlägt selbst oder eine andere Figur 
schlägt. 
Links. Beide Springen greifen sich an. Schwarz 
kann abtauschen oder b6 ziehen und diesen zu 
schützen. Rechts ist der Turm angegriffen. Der 
Turm kann wegziehen oder der Läufer schlägt 
den Turm. 

 

Dazwischenziehen 

 

Schwarz greift die Dame an. Welches sind die 
Verteidigungsmöglichkeiten. 
Df2 ist sehr gut. Er geht auf ein schwarzes Feld 
und ist somit nicht mehr angreifbar. 
Die Dame schlägt den Läufer. Sehr schlecht. 9 
Punkte werden gegen 3 Punkte abgetauscht. Ein 
schlechter Handel. ACHTUNG. Es kann aber 
Stellungen geben, wo dies eine Lösung sein 
könnte 

 

 

Fast die gleiche Stellung. Die Dame kann wieder 
auf Dh2 ziehen. Den Bauern dazwischen stellen 
oder den Läufer schlagen. Mit dem Schlagen des 
Läufers und dem nachfolgenden Zug c6xDd5 hat 
der Bauer auf b4 freie Bahn zur Umwandlung. 
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Röntgendeckung 

 

Im Schwach gibt es meistens mehrere 
Möglichkeiten.  
Der schwarze König steht im Schach. Kh8 geht 
nicht wieso? Richtige Lösung Lg7 

 

 

Auch hier braucht es den Röntgenblick, damit die 
richtige Lösung gefunden wird. 
Kc7 ist hier die korrekte Lösung 

 

 

 

Training 

 

Wir trainieren das Schlagen und Verteidigen. 
Gewonnen hat derjenige, der alle Figuren des 
Gegners geschlagen hat. 
Etwas schwieriger wird es, wenn die Figuren auf 
verschiedenen Flügeln stehen.  
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Auch hier wird das Verteidigen und Schlagen 
geübt.  
Gewinner ist, wer alle Figuren des Gegners 
gewinnt. 
Die Aufstellung kann auch anders aufgebaut 
werden. 

 

 


